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За оцінкою експертів, можна виділити дві основні 
причини гальмування процесу реформ в Україні щодо 
покращення інвестиційного клімату: повільні темпи при
йняття змін на законодавчому рівні й незадовільне вико
нання прийнятих законів [5, с. 20]. 

Головним завданням для покращення інвестицій
ного клімату в Україні, на короткострокову перспективу, 
можна виділити: підготовку необхідної правової та ор
ганізаційної бази для підвищення дієздатності механіз
мів забезпечення інвестиційного клімату й формування 
основи збереження та нарощування конкурентоспро
можності вітчизняної економіки, а також створення 
умов для зацікавлення національних інвесторів вклада
ти кошти та використовувати прибутки всередині краї
ни, не вивозячи їх за кордон.

ВИСНОВКИ 
Інвестиційний клімат будьякої країни, особливо 

така його складова, як ризик, є динамічним явищем, яке 
постійно змінюється під впливом внутрішніх і зовніш
ніх факторів. Зміна клімату призводить до перерозпо
ділу інвестиційних потоків у глобальному середовищі 
й визначає активність інвесторів у різних країнах. Тому 
положення країни у світових рейтингах оцінювання 
інвестиційного клімату виступає предиктором інвес
тиційних процесів і визначає рівень залучення прямих 
іноземних інвестицій в її економіку.                   
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Ситуацію в бізнесі сьогодні можна наділити озна
ками критичної конкурентоспроможності на 
рин ку, яка сформувалась під впливом еконо

мічного середовища із кризовим забарвленням. Як на
слідок – нестабільність становища на ринку суб’єктів 
господарювання практично усіх галузей економіки. 
Окреслена ситуація вимагає оперативної реакції мене
джерів, високоякісних рішень з їх боку, спрямованих на 
утримання поточних позицій, або не гірших, ніж поточні. 
Основою для ухвалення рішень є повна інформація про 
стан бізнесу і тенденції розвитку ринку, управління якою  
є складним процесом і вимагає комплексного і систем
ного підходу. У світлі цього підтримка ухвалення рішень 
є ключовим процесом розвитку бізнесу. У забезпечення 
процесу підтримки ухвалення рішень необхідна актуаль
на і збалансована інформація, яка може бути отримана за 
допомогою продуктів Business Intelligence (ВІ).

Як влучно підмітив професор В. Савчук, у переваж
ній більшості випадків управління бізнесом будується 
на основі так званої моделі «чорного ящика». [1]. На 
«вхід» моделі поступають наявні в розпорядженні ре
сурси (люди, гроші, матеріали, обладнання тощо), а на 
«виході» модель дає результат у вигляді грошового по
току, у найпривабливішому варіанті – прибутку. Проте, 
яким чином ці «вхідні» ресурси перетворяться в кінце
вий результат, модель не дає чіткого пояснення до кінця. 
Саме у цьому криється основна «пастка» для бізнесу.

Модель управління бізнесом не повинна бути 
моделлю «чорного ящика», вона повинна забезпечити 
зрозумілість і прозорість тих бізнеспроцесів, що відбу
ваються у ній. Досягти цього результату видається мож
ливим через використання Business Intelligence.

Поняття «Business Іntelligence» уживлено в еконо
мічну термінологію відносно недавно, і відсутній адек
ватний переклад унеможливлює чітке розуміння його 
суті і місця використання. На невизначеність даного 
терміна у вітчизняному економічному середовищі впли
нула багатозначність англійського слова «intelligence», 
зокрема: відомості; здатність пізнавати і розуміти; го
товність до розуміння; знання, передані або придбані 
шляхом вчення, дослідження або досвіду; дія або стан в 
процесі пізнання; розвідувальні дані тощо.

В українській мові під «інтелектом» розуміють 
розумову здатність людини, тоді за логікою – термін 
«Business Іntelligence» може бути перекладений як «ін
телектуальний аналіз даних», проте, така точність пере
кладу є сумнівною щодо аналізу взагалі, спотворюючи 
саму його суть. 

Вперше термін «Business Іntelligence» був вико
ристаний аналітиками дослідницької і консалтингової 
компанії, яка спеціалізується на ринках інформацій
них технологій «Gartner» наприкінці 1980х років як 
«користувацькоцентричний процес, який включає до
ступ і дослідження інформації, її аналіз, вироблення ін
туїції і розуміння, які ведуть до покращеного і нефор
мального ухвалення рішень». Пізніше з'явилося уточ
нення даного поняття: «…інфраструктури, платформи, 
інструменти та кращі практики, що забезпечують до
ступ до інформації та її аналіз з метою оптимізації рі
шень і управління ефективністю»,– сьогодні ці інстру

менти в сукупності потрапляють в категорію Business 
Intelligence [2]. На їх базі створюються BIсистеми, мета 
яких – підвищити якість інформації для прийняття 
управлінських рішень.

З інших визначень Business Intelligence «є проце
сом збору багатоаспектної інформації про досліджува
ний предмет. Розроблені програмні застосування, які 
забезпечують користувачів можливістю проводити та
кий процес для відповіді на питання бізнесу і для вияв
лення значимих тенденцій або шаблонів в досліджуваній 
інформації» [3]. Треба відзначити, що більшість визна
чень трактують «Business Іntelligence» як процес, тех
нології, методи і засоби набуття і представлення знань. 
Разом з цим, інша частина визначень розглядає Business 
Іntelligence, власне, не «як процес», а «як результат про
цесу набутих знань» – «як самі знання про бізнес для 
ухвалення рішень». [4, 5, 6, 8].

Таким чином, підсумовуючи вищезазначене, Busi
ness Іntelligence – це: процес перетворення даних 
в інформацію і знання про бізнес для підтримки 

ухвалення неформальних рішень; інформаційні технології 
(методи і засоби) збору даних, консолідації інформації і 
забезпечення доступу бізнескористувачів до знань; знан
ня про бізнес, здобуті в результаті поглибленого аналізу 
детальних даних і консолідованої інформації.

Ми розділяємо думку професора В. Савчука, який 
визначає Business Intelligence як «взаємозв'язаний комп
лекс сучасних методів управління бізнесом, побудова
ний на сучасних інформаційних технологіях, що дозво
ляє забезпечити максимальну ефективність бізнесу» [1]. 
Відтак, можна визначити площину (осі), в якій оперує 
Business Intelligence. (рис. 1). 

 

Рис. 1.  Середовище Business Intelligence

Ефективне функціонування Business Intelligence 
забезпечується основними принципами, яким він пови
нен відповідати: 
 управління бізнесом повинне будуватися на 

основі прозорої моделі, зрозумілій команді ме
неджерів, що дозволить пов'язати вхідні ресур
си бізнесу з його кінцевим результатом за пері
од часу, який досліджується;
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 управління бізнесом здійснюється на підставі 
поставлених цілей, які мають бути визначені у 
цифрах;

 для практичної реалізації Business Intelligence 
необхідно використовувати адекватну інфор
маційну комп'ютерну систему [1].

Адекватність систем Business Intelligence визнача
ється функціями останніх, зокрема [6]: 
 можливість інтеграції;
 представлення інформації;
 аналіз даних (табл. 1).

таблиця 1

параметри функцій ВІ-систем

Функції ВІ- систем параметри функцій

1. Можливість інтеграції

ВІ-інфраструктура

Управління метаданими

Розробка

Взаємодія

2. Представлення 
інформації

Звітність

Контрольні (інформаційні) 
панелі

Оперативні запити

Інтеграція з застосуваннями 
Microsoft Office

3. Аналіз даних

Оперативна аналітична оброб-
ка даних

Розвинена візуалізація

Моделювання, прогнозування 
та дослідження даних

Карти показників

Вищеперелічені функції ВІсистем в основно
му описують поточний стан їх можливостей для здій
снення бізнесаналізу. Об’єктивність результату бізнес
аналізу визначається методами їх досягнення, що зале
жить від класу програмних продуктів ВІсистеми. Так, 
компанія Gartner пропонує класифікацію програмних 
засобів типу BI, що базується на методі функціональ
них завдань. За якою програмні продукти кожного ви
окремленого класу виконують певний набір функцій 
або операцій з використанням спеціальних технологій. 
Окремими класами виділяють [2]:
 інформаційноаналітичні системи (Enterprise In-

for mation Systems, EIS); 
 засоби інтелектуального аналізу даних (data 

mining) та ін. 
Уточнюючи основні задачі, які вирішуються у кон

тексті інформаційноаналітичних систем, необхідно ви
ділити маркетинговий аналіз, підготовку бізнеспланів, 
управління проектами, інвестиційний аналіз, бюджету
вання, фінансове управління, аналіз фінансового стану, 
фінансову діагностика та інші. Оцінюючи нестандартне 
середовище реалізації ВІ, яке направлене на вирішення,  
значною мірою неструктурованих і/або слабо структу
рованих проблем, більшу увагу приділимо засобам інте
лектуального аналізу даних. У рамках висвітлення даної 

проблеми звернемось до системного аналізу. Оскільки 
предметною галуззю системного аналізу є предметні ас
пекти системних процесів і системні аспекти предмет
них процесів і явищ, вбачаємо за доцільне вести мову 
про використання методичного інструментарію систем
ного аналізу для обробки даних, а надалі, на їх основі, 
прийняття управлінських рішень. 

Таким чином, методичний інструментарій систем
ного аналізу, що включає: абстрагування і конкре
тизацію; аналіз і синтез, індукцію і дедукцію; фор

малізацію і конкретизацію; композицію і декомпозицію; 
лінеаризацію і виділення нелінійних складових; структу
ризацію і реструктурування; макетування; реінжиніринг; 
алгоритмізацію; моделювання і експеримент; програмне 
управління і регулювання; розпізнавання і ідентифіка
цію; кластеризацію і класифікацію; експертне оціню
вання і тестування; верифікацію, дерево рішень й інші 
методи і процедури, може служити засобами інтелекту
ального аналізу даних у рамках досліджуваних проблем. 
Основні засоби інтелектуального аналізу даних можуть 
бути доповнені пакетами статистичного аналізу і аналізу 
часових рядів, оцінкою ризику, пакетами нейронних ме
реж, засобами нечіткої логіки і експертними системами 
тощо. Використання засобів інтелектуального аналізу 
даних має на меті допомогти в обґрунтуванні повноти 
аналізу і формуванні моделі ухвалення рішень.

За час використання BІсистем, хоча й незначного 
за тривалістю, відносно економічного простору виділя
ють три етапи його життєвого циклу (рис. 2).

 

Рис. 2.  Життєвий цикл Business Intelligence

За результатами проведених досліджень багато 
підприємств успішно проходять через перший і другий 
етапи, але «застрягають» на третьому. Окрема група під
приємств готова виконати стрибок на останній рівень, 
перестрибнувши другий етап. Щоб досягти якісної зміни 
управлінської складової, необхідно розробити системи 
підтримки ухвалення рішень, які дозволять використову
вати ВІаналітику і звіти в сценаріях «щоякщо» і, таким 
чином, досліджувати вихідні дані, рішення, що прийма
ються, і ефективність управлінського персоналу [2, 5].

Програмне забезпечення для взаємодії забезпе
чує зберігання історії прийнятих рішень. Ця інформація 
дуже важлива. Саме об'єднання аналітичної інформації 
з рішеннями, що приймаються, і їх результатами дозво
лить підприємству досягти високої прозорості, що аб
солютно необхідне в умовах жорстких регулятивних ви
мог. Крім того, таким чином можна накопичити важливі 
дані і знання, які надалі дозволять повторно використо
вувати шаблони ухвалення рішень, які по суті являють 
собою оптимальні методи ведення бізнесу. 
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ВИСНОВКИ
Технологія BI найбільш корисна у той час, коли 

зміни економічних ситуацій відбуваються швидко та 
руйнуються старі стереотипи управлінських механізмів. 
Якщо бізнес працює не так, як зазвичай, то єдиним ре
сурсом є дані. Об’єктивна проблема з BI полягає в тому, 
що компанії необхідно нарощувати аналітичну систему 
до тих пір, поки вона не забезпечить певну стратегічну 
корисність для неї, для останньої це вимірюється фінан
совими ресурсами та часом.                   
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